

# 春菜大量上市 露天蔬菜和野生湖鲜备受青睐

随着气温逐渐升高，春菜大量上市，很多蔬菜价格相较两周前有所回落。外观斑驳、带点泥土的露天菜和野生湖鲜备受青睐，一道道“春天的味道”满足了市民的味蕾。



## 部分春菜价格回落，露天菜抢“C”位

莴苣5元3根、白萝卜0.8元/斤、本地小菠菜4元/斤，即便是去年冬天价格“辣眼”的冬笋，现在未剥皮的价格也低至15元/斤。新上市的岸芦和青、紫两色菜薹价格每斤也在10元以内。昨日上午，记者来到朝阳农贸市场，发现相较半个月前，不少蔬菜价格“跳水”，不少商家开始甩卖促销。“两周前马兰头卖30元一斤，我不敢多拿，现在12元就可以买到一斤。”市民周女士表示。记者注意到，在朝阳市场的所有春菜中，蔬菜“贵族”非香椿头莫属。价格相较两周前的150元/斤，虽然现在每斤价格已经下降至90元左右，但有点“生人勿进”的距离感。

在锡城的各大农贸市场，菜摊上露天蔬菜的身影渐渐多了起来。在经开区新城农贸方庙菜场，记者看到本地小菠菜、荠菜、青菜薹、韭菜等蔬菜身上都挂着泥土，尽管品相不鲜亮，却依旧受到消费者

喜爱。“露天菜长得丑，但是很容易炒烂，像露天青菜，吃到嘴里就是甜甜的味道。”市民王娜娜告诉记者。在朝阳农贸市场上，韭菜堆成1米多高的“韭菜塔”，摊位老板说每天要卖出去上千斤，“现在是吃韭菜最好的时候，因为是露天生长的，香嫩味好，每天都不愁卖，这还不到中午，就已经卖了几百斤了。”曹女士介绍说，很多年纪大的顾客只认露天菜，尽管自己这几天只卖韭菜，但每天都忙不过来。

朝阳蔬菜批发市场经理任新华介绍，目前本地绿叶蔬菜占20%左右，南通、常州、泰兴等周边城市货源是供应锡城蔬菜的主力之一，部分蔬菜价格比去年同期下降了不少。“2月18日我们进货量大约是2500吨，比去年同期增长了13%。像市民爱吃的蚕豆，去年同期一公斤批发价是15元，今年为了更快供应市场，我们从云南产地直发，每公斤只要9元。”

## 野生湖鲜已经上市，“七头一脑”尚未聚齐

伴随着春菜上市的，还有湖里的野生水产。在朝阳农贸市场和新吴区春城农贸市场，水产区都已经售卖野生鱼虾。朝阳农贸市场的一位摊主表示，目前野生的水产大多来自苏北，洪泽湖河虾60—75元/斤，鲫鱼按照不同的规格和品质定价售卖。“洪泽湖野生鲫鱼小的12元/斤，中等个头17元/斤，大的25元/斤”，对比之下，家养大鲫鱼只要12元/斤。尽管价格比家养鲫鱼高出不少，但不少市民依旧愿意买单。

在菜市场里，还有一些市民专门为野菜而来。“在老家，我们把春天的野菜称为‘土人参’，营养价值高，野菜煮汤稍微加点盐，鲜味中带点药味，一年里

就盼着这口。”今年55岁的李勇利是淮安人，今天特意从新吴区来到朝阳市场购买野菜。记者注意到，过去市民熟知的“七头一脑”野菜目前还没有“集齐”，摊位上的野菜只有三种——马兰头、香椿头、豌豆头。除此以外，苜蓿头、蕨菜头、豌豆头、小蒜头和菊花脑少有商家在售。朝阳农贸市场的一位摊主表示，菊花脑预计两周后会开始售卖。

朝阳蔬菜批发市场经理任新华透露，春菜大量上市，有一些蔬菜的价格还没完全走低，预计到了4月中旬价格会更“亲民”。而等到清明前后，这些春菜会跌入最低价并慢慢退市。

(晚报记者 陈婧怡 文/摄)

## 果树苗木热销

2月19日，一位市民在苗木摊点上选购果树苗木后准备回家。当天，在无锡山水城一处苗木临时售卖点见到，几个摆放果树苗木的摊位，吸引不少村民前来选购。

{还月亮 摄}



## 《无锡市2023年上半年就业技能培训计划》发布 这些工种很吃香

近期，市人社部门积极落实“创响江苏”春风行动专项活动要求，结合春招用工需求，发布了《无锡市2023年上半年就业技能培训计划》，引导有培训需求的城镇登记失业人员、农村转移就业劳动者等就业重点群体参与就业技能培训，进入职场新赛道。

### 学技能、涨工资 智能制造人才缺口大

在无锡市某智能制造企业生产车间内，面对复杂的数控操作面板，姚福辰已经能够从容应对，就在一年前，他还是个只会按开关键的“绿键侠”。“整套机器上我只会按绿色的启动键，运行参数都是其他同事调好的，可以说是一份毫无技术含量的工作，也没什么前途”，姚福辰曾做过三年普工，眼看着即将到达而立之年，却因缺乏一技之长陷入了失业焦虑。去年10月，他报名参加了数控铣工就业技能培训，短短两个多月的工夫学完了课程，再回到原单位，薪水上涨了20%。不仅如此，能够“自编自操”的他还获得了别样的成就感：“对未来感觉踏实不少。”

“很多学员都是在30岁左右，有一点迷茫的阶段，下决心要让自己在职业发展上有一个

跨越和提升”，新吴区锐志职业学校校长马倩茹介绍，当前，智能制造方向的技能培训十分热门，如数控车工、数控铣工、装配钳工、工业机器人系统运维员、工业机器人系统操作员等，从年初八开学到现在，已经开设了28个培训班。一方面是一线技术工种的薪资待遇和工作环境在这几年有了比较大的提升；另一方面，这些工种培训门槛低、好就业，吸引了一大批失业人员、外来劳动者等就业重点群体参与，并且在获得相应技能等级证后还能享受人社部门发放的就业培训补贴。开年以来，已经有100多家企业来学校招工要人。市人社部门调查显示，当前，无锡市规模以上企业一线操作工的紧缺程度较高，焊工、钳工、电工、叉车工等工种尤为紧缺。

### 人气高、年轻化 健康养老产业成新趋势

2022年9月，人到中年的洪焱踏进了养老护理员就业技能培训班，成为班里为数不多的男性学员之一。“希望选择一个长久的行业，开启事业的第二春”，曾在外企工作多年的洪焱瞄准了老年健康产业，立刻行动了起来，参加就业技能培训成为他创业的第一步。“家里双亲年事已高，掌握护理技能，也能有备无患”，对于选择养老行业的初衷，洪焱补充道。

市人社部门数据显示，近两年来，无锡养老服务、健康服务行业参与就业培训人数呈上升趋势，2022年度同比增长63.8%和76.8%。“我们明显感觉到，参加培训的群体在逐年年轻化，学历也比较高，是一个越来越旺的

朝阳产业”，梁溪区弘成伟业职业培训学校校长王晓云介绍，2009年，养老服务相关技能培训班开设后，报名者一直寥寥无几。2018年开始才陆续有人前来报名，自那之后，报名者一年比一年多，去年一年中，每月开班几乎都处于满员状态。

王晓云分析，参加培训的人群主要分为四类，一部分急需掌握一门技术进行就业；一部分是家中有老人需要照顾；还有本身从事相关行业，希望进行技能提升的；像洪焱这样，瞄准养老方向想要自己创业的也不在少数。

从市人社部门获悉，上半年市区范围共有60家社会化培训机构，提供约50余个就业技能培训项目类别。(陈钰洁)



## 消防安全“敲门入户”

为切实加强辖区“九小场所”火灾防控工作，进一步扩大消防宣传教育覆盖面，近日，经开区消防救援大队组织消防志愿者采取“敲门入户”的方式开展消防宣传指导服务。

(黄梦雪 摄)